

今日观察

来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com 新浪微博:@枣庄晚报-声音

社会责任欠账不能都让“老啃族”扛

□柯锐

担,他们犹如生活在一个漩涡当中,长时间被动打转,很难爬上来,却容易沉下去。

“老啃族”有着城里人未经历的故事和难以理解的心结。他们通过上大学、打工等方式脱离农村、进入城市生活轨道,他们离开农村进入城市的过程,并不是一段充满玫瑰色想象的浪漫历程,相反,对于大多数人而言,那是沉重的往事:为了供子女上大学,贫苦的农民父母穷尽一生积蓄,东借西挪,或者举家之力才勉强凑足学费,甚至被迫做出其他牺牲,比如适龄的兄弟姐妹放弃上学,外出打工为家庭分担经济负担。当寄托着家庭甚至家族希望

的大学生们毕业并在城市工作后,自觉或不自觉地面临向家庭“还债”的问题。

基于深厚的传统习俗,这种“还债”和反哺,往往首先是道义上的,然后才是法律、契约意义上的。它充满了温情和道德感,以致年轻人很难理性地正视,遑论有“忘恩负义”之嫌的拒绝。

实际上,沉重的道德和经济负担,不应该完全由“老啃族”——这些并不算强大的个体来承担。往往被忽视的是,承担这个责任的主体,其实还有国家公共财政和社会。

长期以来,“老啃族”对农村的物质供给和赡养,很大程度上是在

为缺位的公共财政承担责任、行使职责。换言之,这些由农民子女还的“债”,其实是公共财政欠下来的。

长期以来的城乡二元体制下,农民和农村是贫穷代名词。国家通过农业税和工农产品“剪刀差”等形式服务工业和城市,许多农村却陷入凋敝。改革开放后,农民收入有了增长,但并没有享受与市民同等待遇,城乡收入差距仍在扩大。至于养老保险等社会保障,也曾长期没有顾及农民。

当城市老人享受由公共财政兜底买单的退休金、社保时,农村里年迈的父母们,要么仍和他们的长辈一样,按世代流传下来的传统由子

女赡养,要么把求助的手伸向远在城市谋生的子女们。只有极少数孤寡的农村老人,才可能享受到公共养老院的供养。

现如今,情况正在好转。国务院总理李克强本月上旬主持召开国务院常务会议,决定合并新型农村社会养老保险和城镇居民社会养老保险,建立全国统一的城乡居民基本养老保险制度。中央财政还将对中西部等地区给予更多补助。虽然农村长期存在的“负福利”等问题,不可能一蹴而就地解决,但是,随着农村社会保障制度的建立和完善,以及城乡收入差距缩小,“老啃族”现象应有望得到逐步缓解。

点点评

新闻:2014年度公务员报考人数超过130万,除了大专、本科生,报考者中不乏研究生、博士生。河南媒体通过调查收集民众看法,60.6%的受访者羡慕公务员,57.1%的受访者觉得,仅就学历而言,公务员可谓“人中龙凤”,但受访中六成公务员想过“辞职”,最终却无一人辞职。(《河南商报》2月13日)

点点评:理论不能联系实践。

新闻:40岁的刘成(化名)是杭州建筑行业一家企业主。他向记者讲述了他所知道的当下最新最流行的行贿和受贿方式。餐饮方面,由请客方出面租下别墅,请来五星级酒店厨师,用私车接送官员。娱乐方面,提供单独豪华包房供官员泡澡等。送礼则送

可以退换的高级衣物,目标小,变现快。此外退休高官由于风险小、人脉广,成为送礼的热门。(新华社2月12日)

点点评:偷偷的进村,打枪的不要。

新闻:日前,沈阳市大东区出台的《大东公务员行为规范》遭遇网友吐槽,这份《规范》对公务员的行为要求延伸到工作时间以外,争议主要集中在规定了“不得存在婚外情”、“不得观看黄色影视”等要求。对此《规范》的起草方表示,之所以这样要求是他们认为,因为公务员在社会生活中的道德行为底线也应高于普通群众。(《北京青年报》2月13日)

点点评:谁是群众?

画里有话



李宏宇/图

提前签到

□杨兴东

正月十一,是春节长假后的第三个个工作日,各行政单位人员工作状态如何?央视记者走访了各行政单位。在安徽滁州市城管局每一层楼的走廊上,都放着一张考勤签到表。不过在2月10日当天,央视记者却在二楼签到表上发现,第五排滁州市城管局副局长“周黎明”的名字后,2月10日到2月13日一周所有签到处都已填满。(央视2月12日)

表面上,签到玩穿越,只是一件小事,但对于整个单位的工作氛围而言,这种行为带来的负面影响仍是不可忽视的。上梁不正下梁歪,恶习正如传染病,如若不把握好源头,便都有如多米诺骨牌坍塌的可能。

未来一周的班,副局长都提前签

上,还说明他丝毫没有担心过违反规定的后果。因为如果没有外力介入,在他的这一亩三分地,签到这么点小事,他有着充分的话语权。而这恰是我们传统制度监督的一个顽疾所在。类似签到这种日常的工作流程,达不到上级纪委进行常态关注的警戒线,一般由单位内部考核。而现实中,副局长一类的官员往往比负责考核的公务员权力大,这便很难谈及对所属单位干部进行监督。

从根子上讲,这既是一个如何把权力关进笼子的老话题,更是转变政府公务员形象的关键一环。因为百姓对公务员的印象,就来自于上门办事能否找到领导。试想一个在工作日都大玩穿越的干部,又怎能让人发自内心“点赞”?

以此而论,公务员日常签到考核,虽是小事,亦应纳入宏观制度改革的考量。就内部监督而言,可建立指纹打卡制度,杜绝代人签到、穿越签到处。就外部监督而言,加强对其在岗情况巡查,用刚性措施,扎牢制度的栅栏。

微言大义

@石思(媒体人):权力为主导的社会,离权力越近,往往更加重视等级,尊卑分明,具体体现在相关福利待遇、收入水平、受尊重程度存在巨大差异。基层公务员拿着工资条哭穷,多数不是撒娇,而是对这种等级差异的愤懑与无奈。如果不重塑吏治,使公务员变成一种真正依法提供公共服务的正常职业,整体否定整个队伍于事无补。

@王旭明(语文出版社社长):继中纪委连续公布系统内案件后,中央政法委又首次对外公布了系统内10案例,好!护犊子指家长对子女的娇宠还无所谓,当下各行各业护犊子现象可害党误国。某些权力大、势力也不小的部门此病尤重,这些部门还常常美其名曰维护队伍形象保护干部。学学中纪委和政法委吧,不当护犊子。

@老徐时评(媒体人):想吃水果自己掏钱去买天经地义,如今竟也成为一些人发牢骚的原因。媒体报道有公务员抱怨:往年塞得满满的储藏间空了,今年吃个水果都要自己掏钱买。本是应该的事

情却成了新闻,时间长了“抢”来的都成了应该的,这才是应该反思的地方!

@黎津平(中国公安大学教授):想起个事,我研究生和本科生找我想搞个课题研究,他们初步拟出的课题为《全国娱乐场所性服务情况调查研究》。我很犹豫,课题应该是有意义的,也符合公安机关工作需要,但一方面到这些地方调查还是有很大危险性的,另一方面,我感觉这些学生别把持不住自己,犯错误。大家说,能让学生去搞这调查吗?

手机消费正当权益
受到侵害,请拨打:
指尖热线
6055555
zzrbtxb@163.com
枣庄日报社通信部

晚报观点

双节合璧也能相得益彰

□庞书纬

元宵节与情人节“邂逅”,汤圆与玫瑰“牵手”,上一次是在1995年,下一次要等到2033年。然而原本浪漫的“双节合璧”,却让不少青年犯起了嘀咕:究竟是捧着玫瑰和恋人一起浪漫,还是回到家里陪父母吃元宵?甚至有网友“吐槽”道:“陪家人还是陪恋人的选择难度不亚于网络神题:老妈和老婆同时落水,先救哪一个?”

“吐槽”本无妨,但如果真的为此犯愁,就大可不必了。

“月上柳梢头,人约黄昏后。”元宵节原本就有“情人节”的影子,在未婚女子“大门不出,二门不迈”的古代,元宵观灯,为青年男女邂逅提供了机会。可惜如今的青年一代,只记得西方情人节和中国的“七夕”,这不能不说是个遗憾。

回到日常生活的层面,元宵节与情人节完全可以相得益彰。如今随着城市生活压力的增大,青年“婚恋难”已经成为一个不容回避的问题,父母着急的也大多不是孩子早恋而是晚恋。因此对恋爱时间较长、感情稳定的情侣而言,可以考虑在2月14日这天去看望双方父母,让父母乐在其中的同时,也让两人的感情进一步升温。对于刚刚交往的情侣,需要借助“情人节”增进感情,只要提前沟通,相信父母会理解孩子的选择;而对于即将离乡的青年,利用有限的时间陪伴父母,想必任何懂事的恋人都会支持。

此外笔者还觉得,陪恋人还是陪家人过节之所以成为一个热议的话题,与80后、90后同父母一辈之间日益拉大的“代沟”不无关系,甚至让完全可以和谐共处的关系被人为贴上了“对立”的标签。化解潜在的隔阂,需要不厌其烦的沟通,更需要设身处地的“换位思考”。

幸福时光,来之不易,不管是元宵节还是情人节,都与心爱的人一同度过吧。